

# 义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

新闻热线 0579-85381110  
0579-85360000



爱义乌 触屏版

## 一季度义乌外贸进出口总值1482.5亿元 同比增长25.5%，占全省份额12.3%

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 随着全国及我省一季度外贸数据的发布，我市一季度外贸数据“成绩单”揭晓。日前，从义乌海关获悉，今年一季度，义乌外贸进出口总值1482.5亿元，同比增长25.5%；其中出口1287.7亿元，增长20.5%；进口194.8亿元，增长72.3%，进出口、出口和进口值占全省份额分别为12.3%、14.7%和5.9%，占比分别提升1.7、1.7和2.1个百分点。

新年伊始，市委经济工作会议提出，要全力开展9大攻坚，重点围绕拓市场、稳外贸、抢订单多个方面，配套出台一系列的政策措施，确保首季“开门红”、开门红”。今年以来，全球贸易呈回暖迹象，世界贸易组织3月发布的数据

显示，国际货物贸易晴雨表指数为100.6，较去年同期提高9.4个百分点。在多重有利因素支撑下，义乌外贸进出口延续稳步增长态势。

眼下，广交会一期结束，越来越多持证的境外客商选择前来义乌。“我刚参加完广交会一期，就来义乌逛五金博览会和市场，接洽了很多企业和商户，产品非常有性价比。”印度客商优利夫说。广州飞往义乌的航班上，基本上都是外国人，他们有的去了国际商贸城，有的来到国际博览中心逛展会，但大家抱有同样的目的——机会、贸易、合作。数据显示：今年义乌国际商贸城开市以来，日均客流量超21万人次；日均外商客流量超3500人次，同比增长160.2%，日均车流量99514车次，同比增长6.8%。

除此之外，外贸“老朋友”的持续巩

固是义乌一季度外贸增长的动力之一。一季度，义乌对非洲、拉丁美洲和东南亚分别实现进出口267.8亿元、239.1亿元和151.8亿元，分别增长28.5%、39.2%和37.0%。对印度、沙特阿拉伯分别实现进出口82.3亿元、40.4亿元，分别增长28.0%、27.7%。同期，对“一带一路”共建国家合计实现进出口948.3亿元，增长31.8%，拉动义乌市进出口增长19.4个百分点，占同期义乌市进出口总值的64.0%。

从出口商品看，劳密产品、机电产品依然是主力军。一季度，劳密产品出口529.8亿元，增长29.6%，占义乌市出口总值的41.1%，对全市出口增长贡献率为55.1%；其中，塑料制品出口145.5亿元，增长33.1%；箱包及类似容器出口52.1亿元，增长30.6%。同期，机电产品出口490.0亿元，增长14.2%，占义乌市出口总值的38.1%。

从贸易模式看，市场采购出口增长较快。一季度，义乌通过市场采购贸易方式出口1039.8亿元，增长28.4%，占义乌市出口总值的80.7%，拉动义乌市出口增长21.5个百分点；通过一般贸易进出口334.3亿元，增长5.5%。

受假期利好因素影响，义乌市场主体加大了消费品尤其是美容化妆品及洗护用品的进口力度。今年一季度，义乌市进口消费品109.6亿元，增长27.5%，占全市进口总值的56.2%；其中，进口美容化妆品及洗护用品23.4亿元，增长81.5%。

未来，尽管国际环境仍然复杂多变，对外贸带来较多不确定因素，但全球贸易景气回升，义乌小商品出口国际竞争力持续提升，出口目的地更趋多元化，将为全市出口平稳增长提供坚实支撑，二季度有望继续保持增长势头。

全媒体记者 左翠玉

“旧改”很多年前就开始了，你们看，还是到处坑坑洼洼的……”听到这句话，人大代表们停住了脚步。周边的村民纷纷上前，你一言我一语“说问题”。代表们边听边点头，有人举起手机拍照，有人掏出纸笔做记录。

4月25日下午，在上溪镇人大的组织中，市、镇两级人大代表10余人先后走进云门集聚配套道路、寺西村更新改造市政配套工程区块、贾伯塘村旧村改造二期市政配套工程区块等在建工地，开展人大代表专题视察活动。

村镇工程建设与百姓利益休戚相关，是村民们关注的重要事项。“施工方若是‘磨洋工’，就要牢牢盯紧，还要合理安排施工。”“近期极端天气多，安全问题要关注好，随时加强监管……”实地走访“诊脉”结束后，代表们齐聚在上溪镇政府建言献策。

“每年，潘溪村涉及镇、村两级的工程项目有大小十多个。据我所知，进展都比较顺利，这与村监会的强力监管密不可分。”上溪镇人大代表吴海波说，“首先，所有的工程项目情况和进展都可通过钉钉查看。其次，由村监委会主任负责抓总，成员之间分工明确，没事就会去工地查看，发现问题现场督促整改……”现场的经验介绍，赢得了与会代表们的一致认可。

三个多小时的专题视察活动中，代表们认真履职，为各在建工程“诊脉开方”。“我们将对‘村监会监管村级工程的做法’进行研究，总结可复制的经验在全镇推广。同时，通过制定‘在建工程季度进展通报’等方式，建立‘人大代表联系在建工程’制度。”上溪镇相关负责人当即表示，镇村两级将继续加大对在建工程监管力度，进一步落实主体责任，助力乡村经济大发展。

“这个活动太及时了，我要把这些好建议、好做法带回村里去。”来自云门村的人大代表陈华彬兴奋地说。

去年以来，上溪镇人大积极开展走访群众、专题调研、监督重点工程及民生实事项目等活动，协调解决企业厂房、资金、能源等方面问题200余个，助力落地工程项目40多个，涉及金额7000多万元。

“我们已为每一位代表发放了全新的代表民情日记本，号召他们每月回到选区，广泛收集社情民意并做好记录。镇人大将定期组织代表交流反馈，第一时间交办并跟踪督办，解决好百姓关注的民生实事。”上溪镇人大主席团相关负责人介绍。

## 人大代表走进在建工地「诊脉开方」

## 全市关心下一代工作会议召开

全媒体记者 李爽爽

本报讯 4月26日，全市关心下一代工作会议召开。会议深入学习贯彻全国、全省、金华市关工委工作会议精神，进一步压实责任、强化措施，推动全市关心下一代工作高质量发展。市领导何军杰、邵春洪参加会议。

会议指出，过去一年，全市各级关工委和广大“五老”守正创新、主动作为，成立全省首个政法系统联合关工委，实施青少年成长赋能计划，推进关心下一代基地建设等，为助力青少年健康成长做了大量卓有成效的工作。

会议强调，要突出为党育人的永恒主题，把准把牢工作方向，坚守政治方向，坚定融入大局，坚持全面育人，努力把关心下一代工作抓实抓好抓出成效。

要坚持立德树人的根本任务，赓续传承红色基因，引领青少年筑牢信仰根基、涵养文化自信、砥砺奋进品格，激发青少年爱党爱国情怀，走好新时代长征路。要紧盯制约成长的现实问题，聚焦聚力育苗成才，培养青少年的科学创新素养、改革开放精神、成长发展生态，用心用力护航青少年走好人生路、健康成长成才。要扛好齐抓共管的责任担当，勠力同心实干

争先，抓实基础、建强队伍、健全机制，进一步形成要事共商、阵地共建、工作共推的良好局面，推动我市关工委工作向更好质量迈进。

会上，与会领导对金华市关心下一代爱心企业、教育基地授牌，并对金华市、义乌市关心下一代“最美五老”获得者进行颁奖。稠江街道、商城集团、温州商会作交流发言。

## 第21届校园文化艺术节表演艺术展举行

全媒体记者 骆红婷

本报讯 4月26日，义乌市第21届校园文化艺术节表演艺术展暨颁奖活动在市文化广场剧院举行，来自各中小学校的孩子们用课堂乐器或肢体语言演绎了一个个动人的故事，展现了对艺术的

多样化解理解。

据了解，本届校园文化艺术节以“华彩三十载，‘艺’起向未来”为主题，历时4天，比赛项目涵盖合唱、器乐、舞蹈、戏剧四大类。全市共有150所中小学校的254个节目报名参赛，6800余名小演员登台表演，围绕172个奖项展开激烈角逐。

义乌市校园文化艺术节自1994年创办以来，已成功举办了20届，作为一项历史悠久的艺术盛会，为同学们搭建了施展才华、释放潜能的绚丽舞台，为学校提供了彰显文化、展现特色的艺术平台。

近年来，我市直接参加浙江省艺术节比赛的团体节目多达153项，其中获省级

一等奖节目44个。2023年，义乌在全国中学生艺术素养监测中成绩优异，成为全国艺术教育典型县，经验向全国推广；义乌市教育局荣获全国第7届中小学生艺术展演活动“优秀组织奖”；义乌舞蹈表演团队也首次亮相央视龙年春晚舞台，充分展现了我市艺术教育的卓越成果。



### 登山比赛

昨日，义乌市第二十五届全民健身节·登山比赛在赤岸镇羊印村大寒尖景区火热举行。全市400多名登山爱好者从羊印村出发，用脚步丈量赤岸美景，感受春日的美好馈赠。

赤岸镇大寒尖是义乌境内第一高峰，一直是爬山爱好者渴望征服的一座高峰。本次登山比赛赛程约7.8公里，途经大寒尖、天龙寺、天龙瀑布等赤岸网红景点，参赛者不仅能体验“大寒尖”上一览众山小的壮阔，还能在健身之余领略当地风土人情。

全媒体记者 王佳丽 图

「现场好新闻」竞赛  
中国工商银行义乌分行协办

### 贴心关爱“银发”一族



近日，义乌农商银行苏溪支行内的咚咚孝义家团传来一阵欢声笑语，一场优雅潇洒的旗袍秀正在上演。据悉，咚咚孝义家团由义乌农商银行倾力打造，是我市首个金融助老爱心网点，设置了老党员驿站、书法区、阅读区、养生长廊等区块。开团五年来，已先后开办了书法、养生等12门课程，共举办活动1600多场，目前已成为“银发”一族的温馨港湾。

全媒体记者 龚盈盈 通讯员 丁巧璐 楼洪威 摄

## 稠城街道推动新就业群体与城市基层治理“破圈”融合 扩大社区“朋友圈” 共治共享“新”家园

全媒体记者 林晓燕

本报讯 4月25日下午，在稠城街道义驾山社区的幸福学堂，14名外卖骑手和流动党员齐聚一堂，学政策、谈体会、提建议，现场气氛融洽。

作为全市最大的网络餐饮集中地，义驾山社区聚集了数百家餐饮店，其中半数以上具备网络订餐服务，由此也催生了一大批以“网上注册、平台派单、线下干活”为主业的新就业群体。为给这个群体打造一个遮风避雨的港湾，多部门联合在义驾山建设了全市首

个外卖骑手党群服务中心。其一楼为休闲场所，主要用于外卖小哥吃饭、看电视、给手机充电等；二楼开辟有相对独立的法律援助室、技能培训室等服务场所；三楼到五楼是租金低于市场价的骑手公寓。

“骑手公寓供不应求，住其他地区又不方便，社区能不能多提供一些类似性价比高的房子？”“积分兑换的细则能不能再明确一下？兑换的时间最好能机动些。”“今年的‘候鸟’暑假班大概什么时候报名，能不能多增加一些名额？”在政策学习之后的交流环节，几位外

小哥和流动党员从认真听讲切换到踊跃提问状态。

针对大家提出的问题建议，义驾山社区负责人逐一予以解答。据了解，外卖骑手在网格随手拍各类问题线索或积极参与社区活动的，都可获得相应积分。每月排名靠前的骑手可以优惠价格入住骑手公寓，所获得的积分还可用于合作商家优惠折扣、骑手公寓水电费抵扣等。

“平时不是送单，就是在送单路上，难得有机会坐下来。”一名姓张的外卖小哥直言，这种形式的活动不枯燥，很接地气，有事情当面说、有问题直接讲，让大家感受到

了社区的诚意。

这是义驾山社区党员模块化教育培训的现场片段，也是稠城街道推动该项工作出实招、谋实效的一个缩影。新就业群体服务市民生活、助力城市发展，是推动义乌经济社会发展的一支重要力量。为实现新就业群体与城市基层治理“破圈”融合，稠城街道持续扩大社区“朋友圈”，将新就业群体纳入融合型社区大单元党建体系，努力解决好他们的急难愁盼问题，切实提高他们的社会融入感和职业自信心，将治理对象转化为治理力量，让城市更有温度、让治理更有深度。

### ■导读

### 双江湖新区迎来最美四月天

3版

恒风五洲汽车城51盛大开业  
倒计时3天  
地址：五洲大道1866号